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Niederschrift 
über die 

Sitzung der Gemeindevertretung Bälau 
 
Sitzungstermin: Dienstag, 29.10.2024 
Raum, Ort: Dorfgemeinschaftshaus Bälau, Im Uhlenbusch 2a, 23881 Bälau 
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
Sitzungsende:  19:43 Uhr 
 
 
Anwesend Bemerkung 
 
Vorsitz 
 

Rolf Schlisio   
   
 

Mitglieder 
 

Kirstin Burmester   
Robert Eric Ehlers   
Tessa Ehlers   
Moritz Hardkop   
Bettina Schlisio   
   
 

Verwaltung 
 

Maren Kramer   
   
 
 

Abwesend Bemerkung 
 
Mitglieder 
 

Sascha Stern  fehlt entschuldigt 
Jan Kauert  fehlt entschuldigt 
Jan Henrik Schmaljohann  fehlt entschuldigt 
   
 
 

 
 
Gäste 
 
[Ende Anwesenheitsliste] 
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Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
 

  Vorlage 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristge-

rechten Einladung und der Beschlussfähigkeit 
 

 

2 Anträge zur Tagesordnung 
 

 

3 Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit 
 

 

4 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 
26.06.2024 
 

 

5 Bericht des Bürgermeisters 
 

 

6 Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 

 

7 Einwohnerfragestunde 
 

 

8 Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss eines 
öffentlich-rechtlichen Vertrages zur Gründung des Zweck-
verbandes Abwasserbeseitigung Priesterbach 
 

VO/02/2024/136 

9 Anfragen und Verschiedenes 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 
1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 
      

 
Bürgermeister Rolf Schlisio eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die form- 
und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

 
 

 
 

 
 
2  Anträge zur Tagesordnung 

      
 
Es werden keine Anträge zur Tagesordnung gestellt.  
 
 

 
 

 
 

 
 
3  Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit 

      
 
Es werden keine Tagesordnungspunkte unter Ausschluss der Öffentlichkeit beraten. Die Be-
schlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit entfällt somit.  
 
 

 
 

 
 

 
 
4  Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 26.06.2024 

      
 
Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 26.06.2024 erhoben. 
Diese gilt somit als genehmigt. 
 
 

 
 

 
 

 
 
5  Bericht des Bürgermeisters 

      
 
5.1 Bürgermeister Schlisio berichtet über die 830-Jahr Feier am 29.07.2024. 
Es wurden schöne gemeinsame Stunden mit Spielen, Gesprächen und Tanz verbracht. Bür-
germeister Schlisio bedankt sich bei allen Helfen, die dieses Fest erst ermöglicht haben.  
 
5.2 Es wurde eine Zeitungskiste unter der Infotafel für den Möllner Markt aufgestellt. Die Zei-
tungskiste wird sehr gut angenommen, gestartet wurde mit 50 Ausgaben, inzwischen hat 
sich die Anzahl auf 100 Ausgaben erhöht. Es wird um Rückmeldung gebeten, wenn diese 
nicht ausreichen.  
 
5.3 Von der Gemeinde sind Pflegemaßnahmen an den Gemeindeknicks durchgeführt wor-
den. Sollte dabei einer vergessen worden sein, bitte Bürgermeister Schlisio um Rückmel-
dung.  
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5.4 Im letzten Bürgermeisterbrief wurde auf die Straßenreinigungspflicht hingewiesen. Wer 
der Pflicht bisher nicht nachgekommen ist, wird mit einem persönlichen Anschreiben erneut 
auf die Pflicht hingewiesen.  
 
5.5 Bürgermeister Schlisio informiert über einen Sachstand zur Windenergie. Seitens Enova 
und Naturwind wurde der Landschaftsplaner beauftragt. Es wird angestrebt, in der nächsten 
Sitzung der Gemeindevertretung die letzten notwendigen Beschlüsse zu fassen. 
 
5.6 Am 30.10.2024 wird die neue Sirene aufgestellt. Diese wurde vom Kreis beschafft und 
ersetzt die alte Sirene.  
 
5.7 Bürgermeister Schlisio gibt bekannt, dass am 07.11.2024 die Schredder-Aktion stattfin-
det.  
 
 

 
 

 
 

 
 
6  Bericht der Ausschussvorsitzenden 

      
 
Die Finanzausschussvorsitzende, GV B. Schlisio, teilt mit, dass am 07.11.2024 um 16:00 
Uhr Im Stadthaus in Mölln die nächste Sitzung des Finanzausschusses stattfindet.  
 
Der Vorsitzende des Bau- und Wegeausschusses, GV R. Ehlers, hat aktuell nichts zu berich-
ten.  
 
 

 
 

 
 

 
 
7  Einwohnerfragestunde 

      
 
7.1 Es wird die Frage gestellt, welchen Hebesatz die Gemeinde ab 2025 festlegen wird. Das 
Land hat aktuell Hebesätze herausgegeben. Frau Kramer teilt mit, dass die Verwaltung den 
Gemeinden rät, sich an die herausgegebenen Hebesätze des Landes zu halten, seitens des 
Landes wurde das politische Ziel ausgegeben, dass das Gesamt-Grundsteuer-Aufkommen 
jeder Kommune reformbedingt weder steigt noch sinkt (Aufkommensneutralität).  
 
7.2 Die Feuerwehr bittet darum, dass die Parkplätze bei der Feuerwehr bei Veranstaltungen 
frei bleiben und dass ggf. eine entsprechende Beschilderung aufgestellt wird.  
 
7.3 Es wird angefragt, wann Notstromaggregat beschafft wird. Bürgermeister Schlisio teilt 
mit, dass dieses bereits beschafft wurde und kurzfristig getestet wird.  
 
7.4 Es wird mitgeteilt, dass Autos auf dem Brink parken. Die entsprechenden Personen sol-
len angesprochen werden. 
 
 

 
 

 
 

 
 
8  Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss eines öffentlich-

rechtlichen Vertrages zur Gründung des Zweckverbandes Abwasserbeseiti-
gung Priesterbach 
VO/02/2024/136     geändert beschlossen 

 
Die Vorlage liegt allen Gemeindevertretern vor. § 5 Abs. 2der Satzung des Zweckverbandes 
„Abwasserbeseitigung Priesterbach“ (Verbandssatzung) wird geändert.  
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Bisher lautete dieser: „Die Verbandsmitglieder entsenden jeweils einen weiteren Vertreter in 
die Verbandsversammlung. Jeder weitere Vertreter hat einen Stellvertreter.“  
Geändert wird dieser in: „Die Verbandsmitglieder mit mehr als 1.500 Einwohnern entsen-
den jeweils einen weiteren Vertreter in die Verbandsversammlung. Jeder weitere Vertreter 
hat einen Stellvertreter.“ 
 

Beschluss: 
 
Die Gemeinde Bälau stimmt dem öffentlich-rechtlichen Vertrag zur Gründung des 
Zweckverbandes Abwasserbeseitigung Priesterbach nebst Anlagen, mit den besprochenen 
Änderungen, zu. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 6 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
 

 
 
9  Anfragen und Verschiedenes 

      
 
Bürgermeister Schlisio berichtet, mit dem Bau der Windkraftanlagen in Mannhagen wurde 
bereits begonnen. Davon sind die Gemeinden Alt-Mölln und Bälau in der Hinsicht betroffen, 
dass Kabel auf gemeindlichen Straßenflächen bis zum Umspannwerk in Alt-Mölln gelegt 
werden. 
 
Die Kabelverträge für die Gemeinden Alt-Mölln wurden anwaltlich geprüft. Die Verträge für 
Bälau sind identisch. Sobald die Verträge mit dem Vorhabenträger abgestimmt sind, werden  
sie entsprechend unterzeichnet.  
 
Für die zusätzliche Windkraftanlage, die in Bälau auf der gemeindlichen Fläche entstehen 
soll, ist ein Nutzungsvertrag mit Naturwind abzuschließen. Auch dieser wird nach anwaltli-
cher Prüfung entsprechend unterzeichnet.  
 
Die Gemeindevertretung ist einmütig der Auffassung, dem so zu folgen.  
 
Bürgermeister Schlisio schließt die Sitzung um 19:43 Uhr. 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
Ende des Protokolls 

 
Vorsitz: 
 
 
 

Protokollführung: 
 
 
 

Rolf Schlisio 
Bürgermeister 

Maren Kramer 
Protokollführerin 

 
[Dokumentende] 
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